

TALK.

#006

08.05.2022

Газета МАОУ гимназии № 108
им. В.Н. Татищева

Тема номера:

Патриотизм

Интервью:

Дария Сергеевна
Марина Юрьевна
Алмас Анилянович

Special:

Бессмертный полк

Исторический май:

Майские даты

Школьные события:

Концерт к 9 мая

Рецензия:

talk рекомендует



Тема номера

ПАТРИОТИЗМ

В этой небольшой статье хотелось бы рассказать читателю об истории термина «патриот» и «патриотизм», в каком политическом контексте эти термины использовались в момент их появления и становления как политических принципов, а также проследить каким образом видоизменялась семантика этих терминов в мире и России с течением времени.

Появление термина «патриот» в политическом обиходе тесно связано с понятием «нация» и процессом их формирования. Первые буржуазные революции XVII-XVIII вв. создали английскую, французскую и американскую нации и интересно, что революционные события в этих странах рождают потребность формирования в политическом языке такого понятия, которое бы отражало чувство любви к Родине.

Однако удивительным является факт того, что понятие патриотизм начинает широко использоваться не в лоялистских и роялистских кругах, а в среде оппозиции. Революционеры этого времени

начинают разделять понятия «Родина» и «государство», и уж тем более они не ассоциировали его с понятием «монарх». Для оппозиционеров того времени служение Родине понимается прежде всего как служение народу, который и является истинным источником власти. Неудивительно, ведь слово «патриот» происходит от латинского *patriota* «земляк, соотечественник», что демонстрирует любовь и преданность народу и людям, а не монарху или государственному аппарату. Критикуя именно такую трактовку термина «патриотизм» английский лексикограф XVIII в. Сэмюэл Джонсон произносит знаменитый афоризм «Патриотизм – последнее прибежище негодяя» - он критикует патриотическую оппозицию за нападки на английское правительство.

Французские просветители второй половины XVIII в. также противопоставляли верность стране (как единству народа, природы и культуры) верности государству (как аппарату управления). Составитель «Энциклопедии наук, искусств и ремёсел» (которая как считается

подготовила почву для Великой французской революции) Луи де Жокур говорил, что «любовь к отечеству не может сочетаться с деспотизмом; только в условиях свободы человек чувствует себя частью содружества соотечественников, а значит готов к демонстрации чувства любви к стране – к патриотизму».

Во время Великой французской революции главным лозунгом было «Отечество в опасности!», «любовь к отечеству» понималось как любовь к нации, а патриотизм интерпретировался как активная борьба за равенство всех представителей нации. Девиз французской революции «Свобода, равенство, братство» лаконично формулирует позиции патриотов XVIII в.

Здесь самое время перейти к истории патриотизма в России. В первой половине XIX в. в империи старались избегать использование термина «патриот» в разговорах и публицистике, так как он напрямую ассоциировался с враждебной революционной идеологией. Более того, декабристы также использовали патриотическую риторику в своих

Тема номера

сочинениях. Например, Павел Пестель – лидер Южного общества декабристов обосновывая необходимость переноса столицы в Нижний Новгород писал: «отсюда началось освобождение России от ига иноплеменного чрез Минина и Пожарского. Все воспоминания о древности Нижегородской дышат свободой и прямой любовью к Отечеству, а не к тиранам его». В этой цитате мы можем проследить тесную связь мыслей русского декабриста с лозунгами французских революционеров. История декабристского движения и сами действия русских офицеров позволяют нам сделать вывод о патриотических мотивах их деятельности. Показательным для понимания позиций патриотизма в умах государственных деятелей Российской империи того времени, является удивлённое высказывание бывшего московского генерал-губернатора Ф.В. Растопчина о восстании декабристов: «Во Франции сапожники и тряпичники хотели сделаться графьями и князьями, у нас же графы и князья хотели сделаться сапожниками и тряпичниками».

К середине XIX в. становится

ясной необходимость создание государственной (этатической) модели патриотизма. Такая попытка предпринимается в царствование Николая I министром народного просвещения С.С. Уваровым. Созданная им концепция «Самодержавие, православие, народность» является ответом на революционную триаду «Свобода, равенство, барство». Патриотизм в данной концепции приравнивается к концепту верноподданства, а служение отечеству приравнивается к служению государю-самодержцу. Здесь ясно видна разница между понимаем патриотизма как «верности народу» и этатического патриотизма как «верности государю».

Подобная концепция этатистского патриотизма начинает вызывать раздражение в среде интеллигентской элиты российского общества. Например, М.Е. Салтыков-Щедрин считая патриотизм важнейшим чувством с высоким воспитательным значением в тоже время писал: «Почти наверное можно сказать, что попытки заменить патриотизм дисциплиною никогда не увенчивались успехом. Происходит это оттого, что никакими мерами нельзя вложить душу живую в человека, который может действовать только как автомат». Как мы видим Салты-

ков-Щедрин поднимает вопрос о том, что невозможно подменить патриотизм дисциплиной и бездумным подчинением.

Уже в 1870-1880-е гг. понятие патриотизм полностью теряет либеральные коннотации и захватывается консервативными силами. Широко известно высказывание Л.Н. Толстого с критикой патриотов, которое адресовано к консервативной и антиконституционной интерпретации патриотизма.

Конечно такое сложное понятие как патриотизм невозможно описать ни в рамках статьи, ни в монографии. Невозможно это не только из-за объема материала, но и потому что чувство патриотизма, как и любое другое чувство носит субъективный и индивидуальный характер. Однако знакомство с историей развития этого понятия может приблизить читателя к формированию собственной интерпретации чувства патриотизма. В заключение хотелось бы сказать, что патриотизм – социальное чувство любви к Родине – культуре, народу и природе своей страны, которое не может быть выражено в пустых и пошлых лозунгах о величии, а проявляется в стремлении сделать свою страну лучше, хранить её культуру, ценить и беречь тех кто рядом.



Вячеслав
Александрович

Интервью



Дария Сергеевна Носкова

Учитель истории и обществознания

Мы пообщались с Дарией Сергеевной на тему нашего номера, о патриотизме.

Как можно понимать это слово, кто такой патриот и как им быть не в теории, а на практике.

Оглядываясь на историю развития общества можно проследить как развивался патриотизм?

Да, в понятие «патриотизм» в разные времена вкладывалось разное содержание. Давайте обратимся к античной истории. В Древней Греции не было как такого общегосударственного патриотизма. Греки враждовали друг с другом: Афина против Спарты, например, но при этом в Греции был развит «полисный» патриотизм – любовь к своему городу.

В истории нашего государства встречаем «общерусский патриотизм»: существовало понятие «русская земля» как о некой христианской общности. Литературный памятник XIII века «Слово о погибели русской земли» – воспевает ее величие, что говорит о сильном патриотическом подъеме и духе.

Наряду с общерусским патриотизмом встречается и «локальный». Об этом свидетельствует распри князей в X- XI веках, раздробленность государства, что приводит к появлению локального патриотизма в рамках одного княжества. Речь идет о любви к своей земле. Здесь мы можем провести параллель с древними греками: русские княжества воевали друг с другом, как и греческие города – полисы.

Следующий шаг – возникновение общерусского государственного патриотизма. Объект

Что Вы понимаете под словом "патриотизм"?

Наверное, любой человек, не задумываясь ответит: это любовь к Родине. Но для каждого «объект» любви может быть разным, для какого – то это любовь к стране, к своему родному городу, месту, где человек родился...

Кто такой патриот?

Семантика слова «патриот» восходит к греческому слову *patriota* – земляк, соотечественник, которое происходит от слова *patrios* – принадлежащий отцам, отеческий и *patria* – родина. Иноязычное слово «патриот» пришло в русский язык в петровское время. В.И. Даль считал патриотом «любителя отечества, ревнителя о благе его, отчизнолюба, отечественника или отчизника». Примечательно, что до петровского времени аналогом слова «патриот» выступали на Руси такие как «отечестволюбец», «доброхот».

Интервью

защиты и поклонения – не русская земля, не отдельные княжества, а Российское государство. Эта веха связана со Смутным временем: именно в это время, в начале XVII века заявил о себе государственный патриотизм.

На Ваш взгляд, это чувство или действия?

Всероссийский опрос* в декабре 2020 года в рамках мониторинга состояния гражданского общества показал, что между эмоциональным и деятельностным пониманием патриотизма большинство граждан выбирает эмоции. Быть патриотом значит любить свою страну, считают две трети (67%), и лишь для каждого четвертого (26%) патриотизм – это действия во благо/для процветания страны. Мое понимание патриотизма – это и чувство, и действие. Нет чувства, не будет действия. Соглашусь со словами Белинского В.Г.: «Патриотизм, чей бы то ни был, доказывается не словом, а делом».

Как можно проявлять патриотизм в повседневной жизни?

Проявить патриотизм в повседневной жизни можно и нужно. Начните с самого простого и близкого для Вас: приложить усилия во благо дома, улицы, микрорайона, населенного пункта, в котором Вы живете: поддержание порядка, чистоты... Совершайте «малые дела» по месту жительства. По возможности заниматься волонтерством, благотворительностью. А также работать, действовать по мере Ваших сил во благо процветания страны, города, района...



Special

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК



При праздновании 9 мая шествие «Бессмертный полк» уже стало привычной деталью ежегодных торжеств. Но не все представляют масштабов проводимой акции, считая, что она остаётся местечковой традицией. На самом же деле, к российской инициативе «Бессмертный полк» уже присоединились страны всего мира и миллионы людей, для которых Вторая мировая война остаётся переломным моментом в истории и важным событием в семейных хрониках.

Свое название “Бессмертный полк” России получил только в 2011 году. Но это не значит, что акция не проводилась до этого момента. Возможно, первые попытки напомнить о человеческом самопожертвовании делались и раньше, но впервые задокументированной стал марш новосибирских школьников в 1965 году. На двадцатилетие Дня Победы ученики школы №121 вышли на парад с фотографиями фронтовиков, которые уже никогда не смогут поучаствовать в праздновании.

Следующая аналогичная акция повторилась только через 20 лет в Липецкой области. Местные школьники с 1985 года ежегодно проносят фотоснимки ветеранов по центральной улице в честь праздника. В том же году пермские женщины пронесли по Соликамску портреты погибших на фронтах мужчин.

В 1999 году аналогичный марш прошел в Иерусалиме. А спустя 10 лет патриотическое шествие под лозунгом “Заменим вас в строю!” было проведено в Севастополе. Постепенно, акция “Бессмертный полк”, которая еще находилась на стадии зарождения, начала проводиться все чаще. Так уже в 2006 году марш повторили в Ухте.

Официальные сайты Полка

Значение идеи и движения “Бессмертный полк” должно переоценить. Но, как считают организаторы акции самое ценное, что позволяет возродить движение — это даже не патриотизм, а память и сама семейная история, рассказы людей участвовавших в событиях 70-летней давности. Поэтому одной из главных возможностей, которую предоставляет Полк остается поиск людей и родственников, связь с которыми пропала в период Великой Отечественной войны. Такая возможность предоставляется благодаря летописи, которая собирается на страницах сайта www.myopolk.ru. Там же можно узнать об истории движения, прочитать Устав и присоединиться.

Сайт БПР Николая Земцова polkrf.ru построен на несколько иных принципах. Он сугубо практический и направлен на организацию маршей, приуроченных к 9 мая, а также многочисленных акций, непосредственно связанных с “Бессмертным полком” в течение года. Также там можно найти новости обо всех событиях, в которых участвует организация.

На этой акции можно не только почтить память своих родных, но и хорошо провести время. Во время шествия множество людей поют самые разные военные песни, которые только помогают воссоздать подходящую атмосферу. Мы не заставляем, но призываем вас, наши читатели, принять участие в этой акции. Вы получите невероятные эмоции и ощущения от масштабности и атмосферы данной акции.



Юлия Головина

Исторический май

1712

1755

1703

1742

1912

Майские праздники – это не только повод для отдыха от учёбы, работы, чем они являются для большинства, но и повод вновь вспомнить историю. Конечно, сразу вспоминается 9 мая, День Победы. Великий праздник, напоминающий нам о героизме наших дедов, прадедов, о подвиге советского солдата и труженика тыла, о победе над ужасной, жестокой идеологией нацизма, которой не должно быть места в мире. Праздник радости со слезами на глазах, как поётся в известной песне Льва Лещенко.

Но есть ли ещё какие-либо значимые события российской истории в мае, о которых стоит помнить, за которые стоит радоваться, гордиться? Конечно есть!

5 мая раньше отмечался как День советской печати. Именно в этот день в 1912 году вышел первый номер знаменитой советской газеты «Правда». Она выпускается до сих пор и является одним из старейших печатных изданий России. Газета выходила и продолжает выходить ежедневно. В ней освещалась вся жизнь огромной страны: от спорта до образования, от политики до науки.

Отметим в нашем историческом календаре и 7 мая 1755 года – день рождения Московского университета. Сегодня мы его знаем как МГУ имени Ломоносова. Сейчас это круп-

нейший вуз страны с 43 факультетами, научно-исследовательскими институтами, библиотеками, Ботаническим садом, входящий в сотню лучших вузов мира. Но в середине XVIII века в Российской империи только набирало свои обороты высшее образование, а сам университет состоял лишь из трёх факультетов: философского, медицинского и юридического. Тем не менее, этот вуз заложил основу российского высшего образования, развивающуюся и по сей день.

20 мая 1742 года, 280 лет назад было совершено путешествие, вошедшее в легенды, ставшее небольшим подвигом. Русский штурман Семён Челюскин на собачьих упряжках добрался до самой северной точки Евразии. Известный русский путешественник, полярник невзирая на погодные условия, трудность передвижения отправился на полуостров Таймыр, где достиг северной оконечности материка, в последствие названной в его честь – мысом Челюскина. «Погода пасмурная, снег и туман. Приехали к мысу. Сей мыс каменной, приярой, высоты средней, около оного льды глаткие и торосов нет. Здесь именован мною оный мыс: Восточный Северный. Поставил маяк – одно бревно, которое вез с собою», – записал полярник в своём путевом журнале.

Завершим наш экскурс в

историю особенным днём рождения. 27 мая 1703 года на Заячьем острове в устье реки Невы была заложена крепость – Петропавловская. Именно она положила начало одному из крупнейших и лучших городов не только России, но и Европы – Санкт-Петербургу. Этот город впитал в себя и сохранил всю свою более чем 300-летнюю историю и культуру. В этом году «вторая столица России» празднует 319-й день рождения, следующий год будет юбилейным. Также в мае, но уже 1712 года Санкт-Петербург стал столицей Русского царства и остался ей большую часть своей истории.

Оказывается, май не одним Днём Победы един. Есть и другие интересные события, произошедшие в мае в истории России, которыми можно гордится, отмечать или просто помнить, ведь всё это – история нашего Отечества.



Кирилл Цивилёв

Школьные события

КАК 9 МАЯ ПРОХОДИТ У НАС В ГИМНАЗИИ?

Каждый год 9 мая в нашей гимназии проходит по-разному, с каждым новым разом ученики и учителя стараются добавить что-то новое, то, чего не было в прошлом году.

Но есть то, что не меняется и это можно назвать традицией. Это наш праздничный концерт, на который мы приглашаем ветеранов, отдельно поздравляя их.

На наших концертах есть определенная программа номеров, который готовит каждый класс,



это может быть танец или песня, посвящённая этому знаменательному дню, или любой другой творческий мини-проект. Ветеранам оказывают благодарность, даря им цветы.

Каждый год на нашем концерте, помимо учеников выступает ещё студия танца «Арабески».

Благодаря стараниям учеников, учителей, мы стараемся сделать этот день запоминающимся, показываем что мы помним их и ценим то, что они для нас сделали.



Эльвира Маслова



Интервью



Марина Юрьевна Матурина

Педагог дополнительного образования

Мы задали несколько вопросов учителям дополнительного и художественно-эстетического образования о том как проходит подготовка к праздничным концертам.

**тиции к майскому концерту в полном разгаре.
Расскажите, как проходит подготовка?**

В этом году к майским праздникам организацию концерта взяли на себя Алмас Андриянович и Александр Григорьевич Аранбицкий.

Я занимаюсь последними звонками, они у нас 18 мая и 25 мая и выпускным в 4 классах. Работы много, поэтому одной не успеть, командой всегда легче работать.

Как можно поучаствовать в мероприятии, но не выступать на сцене?

К Дню Победы девочки на уроки технологии сшили для ветеранов сумки, мы отвезли их в администрацию района. Некоторые классы (активы классов) пройдут на этой неделе по адресам ветеранов и поздравят их с праздником.

Поучавствовать можно разным образом!



Что Вам больше всего нравится в Вашей работе?

Люблю заниматься творчеством, создавать что то новое, делиться опытом, очень люблю работать с детьми, они меня вдохновляют на новые проекты. Но больше всего нравится наслаждаться результатом от своей деятельности.

Какое из организованных Вами мероприятия нравится Вам больше всего?

Больше всего нравится проводить выпускные в начальной школе, это всегда очень трогательно.

И люблю отчётные годовые концерты своего танцевального коллектива, это целые спектакли с участием всех воспитанников студии танца Арабески, к ним мы готовимся весь учебный год, вот здесь то дети раскрывают все свои творческие способности, создают новые образы и выдают новые идеи.

Наша гимназия всегда готовит концерты к знаменательным праздникам, за подготовкой стоит большая организационная работа. Репе-

Интервью

Алмас Анилянович Шамшееев

Учитель музыки

Что Вам больше всего нравится в Вашей работы?

Нравится, когда вижу обратную связь от детей, когда мы в течении урока находимся на одной волне и получаем одинаковое удовольствие от учебного процесса (беседы, пение, творческая деятельность).

Какое из организованных Вами мероприятие нравится Вам больше всего?

К сожалению, я еще не занимался организационной деятельностью, я был только помощником, человек который готовит номер, репетирует, пишет музыку и сидит за аппаратурой.

Репетиции к майскому концерту в самом разгаре. Расскажите, как проходит подготовка?

Очень и очень непросто, готовится сводный хор, ребята из разных классов и параллелей. Так как расписание у всех разное, заканчивают в разное время, свести вместе поющих детей достаточно сложно, помимо текущих уроков приходится умудряться успевать устраивать репетиции в персменку.

Чем Майский концерт отличается от остальных?

Это самый важный праздник в году!



talk рекомендует

28 панфиловцев (2016)

Осенью 1941-го года немецкие части, стоявшие возле Волоколамска, отделяло от Москвы каких-нибудь два часа по шоссе. Однако, на этом шоссе стояла 316-я стрелковая дивизия под командованием генерала И.В.Панфилова. Этот военачальник обладал настолько высоким авторитетом среди личного состава, что бойцы дивизии сами называли себя панфиловцами. А дивизию - панфиловской.

Даже если вы не любите отечественные фильмы или военно-исторические ленты или, может быть, и то, и другое, то это кино можно назвать исключением из правил. Оно действительно вовлекает и погружает: бои сняты профессионально, диалоги и речь героев в целом, составлена очень грамотно. Шутки острые и правда смешные. Кино, при этом, доброе и сердечное.

ПРИЯТНОГО ПРОСМОТРА!



Елизавета Мезенцева